



## 肯尼迪改变原子能委員會預算

美国总统肯尼迪提出了新的預算，在 1962 年財政年度中，原子能委員會的預算要增加大約 3000 万美元。这次調整表現在取消飞机的核动力推进計劃、削減鈾浓缩物的处理量、減少特殊核材料和核武器的生产。削減这些項目后所节约的部分开支将用以加强发展海軍反應堆、卫星动力源、核火箭推进以及扩大研究高温材料和高性能反应堆。在增加項目当中，还要建造在艾森豪威尔 执政时期已被取消的斯坦福直线型电子加速器。汉福特的新型生产堆也将改为生产电力；而对将来有可能用作商船反应堆

的氧化鎂試驗堆和新的南极动力堆方面則提供了更多的拨款。

肯尼迪在談到飞机的核动力推进計劃时說：“最近十五年来，在試圖发展这一項目方面已花去了十亿美元；但是，要获得軍事上有用的飞机仍是遙远无期的……”。又說：“在把一切附属項目作为一項非防衛性的研究計劃列入美国原子能委員會預算时，我們应作一些限制”。

摘譯自英國杂志 “Nuclear Power” 1961 年 5 月第 57 頁。

## 美國三个反應堆達到臨界

最近美国有三个反應堆先后达到临界：LAMPRE-1（罗斯阿拉莫斯熔融鉀試驗堆-1）为 4 月 3 日；ML-1（可移动低功率核动力站-1）为 3 月 30 日；Snap-2 发展系統（S2DS）反應堆为 4 月 4 日。

LAMPRE-1 是作为罗斯阿拉莫斯实验室发展和試驗快中子增殖反應堆計劃項目之一而建造的。堆的活性区高約 6 吋，直径約 6 吋。金属鉩制的小皿是用来裝置燃料的。热量是通过熔化鈉的循环蒸气导出的，而鈉在空气散热器中冷却，因此并沒有产生有用的动力。运行溫度大約是 950°F。

據說 ML-1 是世界上第一个可移动式核动力站，这是一个直接和密閉的循环气体冷却系統，同时又是一个用水減速、并能生产約 3400 瓦热功率的动力站。动力站是用制動器装在 6 个总共还不到 38 吨重的箱中，而且可以用飞机运输。飞机运到后的

12 小时，动力站就可以投入全功率运行，停堆 24 小时后，又可以轉移到新的地点。反應堆經過試驗后，裝上一个气体 氣輪机和一个能够生产 300—500 瓦电能的发电机。反應堆是由通用噴氣飞机公司設計和建造的，此外，該公司还在建造动力轉化装置。

第三个反應堆，S2DS，是原子核国际公司为原子能委員會設計和建造的第二个反應堆，它是作为空間运输工具（Snap-2）核輔助动力反應堆电力系統的一部分。不包括屏蔽在內，反應堆重 200 英磅，用鈾-鈽氫化物做燃料，活性区高為 13 吋，直径為 9 吋。它能生产 50 瓦热能，并且要和它的动力轉化裝在一起，以便在今春作整个 Snap-2 系統的地面試驗。

譯自英國杂志 “Nuclear Power” 1961 年 5 月第 56 頁。

## 不銹鋼的故障造成了沸水反應堆的改變

美國德雷頓核动力厂控制棒移动的困难，現在已經得到了解决。原子能委員會的检查者已建議动力厂在10瓦热功率下运行。

动力厂是在移动一根控制棒失敗之后，在 1960 年 11 月 15 日停頓的。据报导，移动控制棒的困难是由于移动管使用的 17-4 PH 不銹鋼遭到应力腐蝕

破裂所致。目前正在進行一項改装計劃，把所有这种規格的材料，包括控制板在內，都必須用在 $1100^{\circ}\text{F}$ （代替 $900^{\circ}\text{F}$ ）下處理的類似材料來代替，除非是使用中已經證明不會發生應力腐蝕破裂的材料。

鑑於在德雷頓動力廠的經驗，其它使用 17-4 PH 不銹鋼的反應堆，都必須更換某些部件。其中有

一个是西德的 15000 莫反應堆。因此在交付反應堆運行許可證的日期就要推遲一些，以便改進控制棒的移動。

摘譯自英國雜誌“Nuclear Power”1961年5月第58頁。

## 1961 年 丹 麥 研 究 計 劃

丹麥原子能委員會將建造一個熱室設備以便為 DR-2 和 DR-3 兩個研究性反應堆服務。

原子能委員會的年度報告內稱，原子能委員會研究計劃非常重視氣冷、水冷和有機物冷卻的反應堆。這些反應堆都被認為是最適合在丹麥使用的。哈爾頓沸水反應堆設計方案和龍式反應堆設計方案包括了上述兩種類型的反應堆。

報告的第三部分包括原子能委員會本身的工作，即稱為 DOR 的重水減速、有機物冷卻的反應堆

的工作。工作是從去年開始的，現在還在繼續中。目前已經完成了一個 DOR 型的 30 萬莫熱功率反應堆的新設計，DOR 設計方案的冷卻系統和一個新建議的熱屏蔽都已經做了修改。以二氧化鈾小球作為燃料元件的研究工作已經開始了，同時，一個用來研究各種類型 DOR 燃料元件內的壓降和振盪條件的水環路已經設計成了。

譯自英國雜誌“Nuclear Power”1961年2月第53頁。

簡

訊

**國際原子能事業局** 國際原子能事業局擬於 1961 年 11 月或 12 月召開放射性同位素在生物和醫學上應用的會議。會議召開的地點現在尚未確定。會議準備請食品和農產品組織及國際保健組織參加。

（譯自“Applied Atomics”，No. 275, 3, 1961.）

**國際原子能事業局** 擬於 1961 年 4—5 月間舉行一次氣在物理學和生物學研究中的探測和應用的座談會。在座談會上將討論最近應用氣的最新方法和成果。

（譯自“Applied Atomics”，No. 275, 3, 1961.）

**美國** 根據美國礦務局的材料，1960 年國內鋁的精礦需要量是最高的，達到 8616 噸（含量為 $\sim 11\%$   $\text{BeO}$ ）。這年靠本國勞動力得到的精礦總計是 190 噸；8081 噸是從國外進口的。鋁的供應是靠 13 個國家，其中 9 個國家是在非洲。1960 年世界上鋁的精礦生產量估計有 8163 噸。美國關於金屬鋁生產的準確數字沒有公布，但推測有 113 噸。

美國礦務局將繼續執行研究本國鋁礦資源的計劃，以及制定鋁礦加工法和金屬鋁的生產及純制法的計劃。對鋁礦床的普查是採用兩種熒光方法，能

夠查出岩石樣品中 0.01% 的鋁，并配備了可移動的光譜實驗室及各種基於核反應作用的儀器。

普查工作導致了新的鋁礦床的開辟。根據勃拉什-別里亞（Браш бериллия）公司董事長宣稱，在托波捷斯克矿山里找到的矿床含有金屬鋁 1000—5000 噸。同時在阿拉斯加，俄勒岡和內華達州已經開采了巨大的矿床，而在國外有拉布拉多和墨西哥。這些矿床大多數是新型的。

1960 年北卡羅利納州浮選工廠繼續開工，預計根據所得到的結果可以提出從錳輝石工廠的尾砂中提煉鋁的經濟上合算的方法。

在處理不同的礦石時，尤其是在猶他州發現的非伟晶岩型礦的礦石時，預計採用新的范-达尔尼克浮選法後，可從礦中回收 90% 的鋁。美國希望由於採用這種浮選法能擺脫必須從國外進口鋁的精礦情況。

（譯自“Mining Journal”，256, No. 6548, 1961.）

**美國** 根據礦務局的材料，1956—1959 年間，世界各個國家鋁精礦產量可以下列數目字表示之：